

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. 5-to Jańska 1, Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetry przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkaniowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Pod protektorem JWP. Generała Dywizji Inż. Al. Litwinowicza, Dowódcy O. K. III, w ostatnią sobotę karnawału, dn. 6 lutego odbędzie się

w dolnych i górnych salonach
Garniz. Kasyna Oficerskiego

TRADYCYJNY BAL DOROCZNY

Związku Oficerów
i Podchor. Rezerwy

4 orkiestry. — Moc oryginalnych niespodzianek. — Kotyłjon moderne z upominkami dla Pań. — Wspaniałe dekoracje. — Rozlosowanie biletu Loterii Państwowej wśród Gości. — Pozostałe bilety do nabycia w Z. O. R. (Wileńska 33). — Początek o godz. 22-ej.

Lotniczy Dancing-bridge

— 4 lutego urzędują Wileński Aeroklub —
w lokalu Zielonego Sztrala (Mickiewicza 22).
Początek o g. 22 m. 30. Wstęp 2 zł, skadem. 1 zł. 103/3

Popierajcie Ligę Morską

Po tamtej stronie.

Na pochyłości.

Dotykam kwestji drażliwej i bolesnej najboleśniej dla Polaka, autochtona ziemi litewskiej, który, niezależnie od tego kto i jak nią rządzi, zachował dla niej uczucie, jakie się żywi względem kraju rodzinnego. Nie jest moim zamiarem kreślić w krótkim artykule historii ostatnich lat 15-tu. Zwiększy rzut oka na to co już przemienęło wystarczy dla obiektywnej oceny rzeczywistości dzisiejszej.

Lieźność ludności polskiej w Republice Litewskiej oceniana jest rozmaicie, zależy to bowiem od tego, kogo obliczają do tej ludności zalicza. Dla uniknięcia próżnych sporów zaznaczam zgóry, że za Polaka w Litwie uważać muszę każdego, kto się sam za takiego ma, a używaniem języka polskiego w życiu domowym daje temu zewnętrzny wyraz. Nie ulega wątpliwości że na terytorjum dzisiejszego państwa litewskiego liczbą ludności polskiej w przededniu wojny światowej sięgała ponad 200.000.

Polacy litewscy psychicznie nie byli przygotowani do procesu odradzania się narodu i kultury litewskiej, w ciągu kilku wieków znajdujących się w stanie zupełnego niemal uśpienia Polacy litewscy myśleli kategoriami historycznymi, przedzioborowemi. Czuli się tak samo w „kraju zabranym” dawnej Rzeczypospolitej, jak Polacy z Kongresówki lub Podlasia, z którymi los swój myślowo zawsze wiązali. Ich aspiracje polityczne poruszały się po równoległych z tamtymi drogami, a świadomość odrębności Litwy od Korony nie wykraczała poza formy, w których ta odrębność istniała w dawnej Rzeczypospolitej.

Nie było u Polaków litewskich zgóry powziętej niechęci względem renesansu litewskiego w pierwotnym jego okresie. Liczne jednostki wśród młodzieży zwłaszcza szersze sympatyzowały z tym ruchem, a nawet z nim z początku współdziałały.

Niechęć powstała jako wynik politycznego nastawienia, które renesansowi litewskiemu nadało ostrze antypolskie. Starszej generacji polskiej, pamiętającej czasy wspólnej z Litwinami walki podczas powstania 1863 roku, taki kierunek ruchu litewskiego wydawał się czemś potwornym. Od społeczeństwa konserwatywnego, zagrożonego w historycznej kontemplacji, trudno było wymagać tak wielkiej przenikliwości politycznej, która by mu pozwoliła trafnie ocenić głębokie przemiany w psychice mas ludowych z pierwszego dziesiątka XX-go wieku.

Dotąd istniała wspólna choć bierna postawa obronna wobec Rosji i wobec tego co ona ze sobą niosła. Odtąd zaś naród litewski zaczął się oddzielać od historycznej wspólnoty i szukać własnych dróg rozwojowych. Dotąd była jedna kultura—polska, jeżeli nie brać pod uwagę zewnętrznego pokostu rosyjskiego. Odtąd zaczęła się naradzać i na szerokiach warstw ludowych opierać młoda i agresywna kultura litewska. Ostrze jej rozwoju skierowało się przeciwko polskości,

jako siłę ekspansywną pod względem kulturalnym, zdolną do absorpcji elementu litewskiego. Walka kulturalna wytworzyła antagonizm polityczny i teorię wyłączności narodowej litewskiej w Litwie, jako zasadę późniejszych dążeń niepodległościowych. Społeczeństwo polskie pozabawione w tym okresie talentów politycznych, nie zdobyło się na próbę oddziaływania na kierunek rozwoju ruchu litewskiego w sensie dla siebie dodatnim. Mimo niesprzyjającej atmosfery próby takie były w pewnych momentach możliwe.

Ruch litewski wysunął od początku tezę następującą: Polaków w gruncie rzeczy w Litwie nie ma, z wyjątkiem nielicznych rodzin osiadłych tutaj z Polski właściwej, a Polacy litewscy są to spolonizowani Litwini, którzy powinni wrócić na łono tego narodu, z którego ich przodkowie wyszli. Gospodarzem Litwy jest naród litewski, który tej swojej roli z żadnym innym odłamek narodowym w Litwie dzielić nie ma zamiaru.

Społeczeństwu polskiemu, które na te osobliwą teorię zgodzić się nie chciało i nie mogło, odebrana została w ten sposób możliwość politycznego współdziałania z ruchem litewskim w dalszych jego fazach (okupacja niemiecka). Jakakolwiek próba polityki aktywistycznej była w tych warunkach skazana na niepowodzenie, zważywszy, że rozwój wypadków na terenie ziem dawnej Rzplitej nie mógł pozostać bez wpływu na stanowisko Polaków litewskich, orientujących się zawsze podług nastrojów Wilna.

Nastąpiło przedzielenie Kowna od Wilna. Polacy, pozostali „po tamtej stronie” zostali pozostawieni sami sobie, musieli stworzyć własny system politycznego działania. Wielkiego wyboru nie było. W warunkach, które zapanowały w Litwie, jako wynik przegranej walki o Wilno i całego szeregu wypadków z tą walką będących w związku, nie pozostało Polakom litewskim nic innego jak uporczywa obrona swego narodowego stanu posiadania. Czy były możliwości polityki t. zw. ugodowej? Chyba za cenę zupełnej kapitulacji, t. zn. przyjęcia wyżej podanej tezy litewskiej. Oczywiście, tej ceny zapłacić nie mogli.

Od chwili zeszywania i uprąmocnienia się przedziału pomiędzy Kownem a Wilnem polityka odpolszczenia „spolonizowanych Litwinów” doznała wielkiego ułatwienia. Polskość już w owej chwili była skurczona. Przepłoszyły ją wypadki wojenne, a exodus licznego grona młodzieży do Polski odebrał jej najżywsze źródło sił. Dla elementów żywych, czynnych i ambitnych, dla inteligencji miejskiej pole do pracy skurczyło się do minimum, a atmosfera stosunków wewnętrznych polsko-litewskich ciążyła jak zmor. Pozostały w Litwie elementy starsze, bardziej bierne materialnie z szlacheństwem rolniczym związane.

W dniu Imienin P. Prezydenta Rzplitej. W Warszawie.

WARSZAWA, 1. II. (Pat). W dniu 1 lutego, jako w dniu imienin Pana Prezydenta Rzeczypospolitej na wszystkich domach i gmachach publicznych wywieszono flagi o barwach narodowych. O godzinie 10-ej rano odbyło się w kaplicy zamkowej nabożeństwo przy udziale członków domu wojakowego i cywilnego oraz wojewody Jaroszewicza. Ks. kapelan Bojanek wygłosił od ołtarza przemówienie. Po mszy świętej zebrani odśpiewali „Boże coś Polskę”. W czasie nabożeństwa wykonał pienia religijne artysta opery p. Czekotowski.

W godzinach południowych przy byli do Zamku członkowie rządu, senatorowie i postowie, wyżsi wojskowi, przedstawiciele różnych organizacji, którzy wpisywali się do księgi audjencjonalnej. Do Zamku nadeszły liczne depesze z całego kraju z życzeniami dla Pana Prezydenta Rzeczypospolitej.

WARSZAWA, 1. II. (Pat). W dniu dzisiejszym Marszałek Piłsudski wysłał następującą depeszę:

W Wilnie.

W poniedziałek dnia 1 lutego b. r., w dniu imienin Pana Prezydenta Rzeczypospolitej Ignacego Mościckiego, metropolita wileński ks. arcybiskup Jalbriżykowski w asystencji duchowieństwa celebrował w Bazylice o godz. 9.30 przed południem solenne nabożeństwo na intencję Głowy Państwa. Nabożeństwa wysłuchali pan wojewoda wileński Beckowicz, dowódca okręgu korpusu gen. Litwinowicz, prezes Sądu Apelacyjnego Wyszkiński, rektor U. S. B. prof. Janusziewicz, prezes Okręgowej Izby Kontroli Pietraszewski, prezydent miasta Polejowski, szefowie władz państwowych, prokuratorów, sądowych, administracyjnych, wojskowych, samorządowych, reprezentanci społeczeństwa i oddziały wojskowe.

W przeddzień imienin odbyły się

W Nowogródku.

NOWOGRÓDEK, 1. II. (Pat). W dniu 1 lutego, jako w dniu imienin Pana Prezydenta Rzeczypospolitej, we wszystkich świątyniach w Nowogródku, odbyły się uroczyste nabożeństwa. W kościele św. Michała zebrał się

Duchowieństwo łomżyńskie odmawia odprawienia nabożeństwa na intencję P. Prezydenta Rzplitej.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).

Prezydium Rady Powiatowej B. B. W. R. w Łomży komunikuje: Z okazji imienin P. Prezydenta Rzplitej, łomżyńskie władze szkolne zarządziły, aby ucząca się młodzież wzięła udział w nabożeństwie na intencję P. Prezydenta Rzplitej w dn. 30 b. m.

Księża — nauczyciele religii odmówili jednak odprawienia nabożeństwa

Polityka „odpolszczenia” Litwy prowadzona systematycznie, konsekwentnie i bezwzględnie osiągnęła po 10-ciu latach bardzo wielkie rezultaty. Tylko bardzo odporne i niezależne żywioły elementy polskie są dziś w stanie utrzymać się jawnie przy polskości. Przed 20-tu laty polskość na terytorjum Republiki Litewskiej, szczególnie we wschodniej jej części, była potęgą społeczną i kulturalną. Dziś jest w całym tego słowa znaczeniu „mniejszością narodową”, pozbawioną preżności i siły ekspansywnej. Smutny ten obraz wart jest, aby przyjrzeć się mu z bliska.

Testis.

Pan Prezydent Rzeczypospolitej I-gnacy Mościcki, Mościce.

W imieniu wojska i własnym składem Panu Prezydentowi w dniu imienin najserdeczniejsze życzenia.

(—) Józef Piłsudski, Marszałek Polski.

WARSZAWA, 1. 2. (Pat). Z okazji imienin Pana Prezydenta Rzeczypospolitej prof. Ignacego Mościckiego prezes Rady Ministrów Aleksander Prystor wystosował odrębne pismo z życzeniami w imieniu rządu i własnym, które w dniu 1 b. m. zostało doręczone Dostojnemu Solenizantowi na zamku w Wiśle.

WARSZAWA, 1. II. (Pat). Do Pana Prezydenta Rzeczypospolitej nadeszła z okrętu „Pułaski” następująca depesza:

Podróżni, oficerowie, załoga okrętu „Pułaski” linii Gdynia - Ameryka w drodze z Ameryki, zblizając się do brzołwy Ojczyzny, przesyłają Ci, Panie Prezydencie, serdeczne powinszowania w dniu Twoich imienin, najlepsze życzenia i wyrazy czci w imieniu wszystkich.

we wszystkich oddziałach wojskowych pogadanki dla żołnierzy o życiu i działalności Pana Prezydenta prof. Ignacego Mościckiego.

Miasto udekorowane było chorągiewami o barwach narodowych, niektóre gmachy były iluminowane.

W godzinach przedpołudniowych odprawione zostały nabożeństwa w świątyniach innych wyznań.

Z okazji imienin p. Prezydenta Rzeczypospolitej nadeszła w dniu 1 b. m. na ręce p. wojewody wileńskiego następująca depesza gratulacyjna:

Rada Wojewódzka Związków Ziemian z Wileńskiej ma zaszczyt złożyć na ręce p. Wojewody najlepsze życzenia dla Pana Prezydenta Rzeczypospolitej z okazji jego imienin.

Prezes Rady (—) Borkiewicz.

przedstawiciele władz i urzędów z p. wicewojewodą Fr. Godlewskim na czele oraz delegacje i liczni przedstawiciele wszystkich miejscowych organizacji społecznych.

POSYŁKI ŻYWNOŚCIOWE

bezpośrednio z Polski do Rosji ma wyłącznie prawo wysyłać koncesjonowana firma „PRESTO”, Warszawa, ul. Fredry 10. Jednocześnie firma posiada jedynie prawo przyjmowania WPEŁAT na składy towarowe „TORGSIŃ” w Rosji. W WILNIE i Wileńszczyźnie zamówienia na przesyłki przyjmujemy i szczegółowych informacji udziela Dom Ekspedycyjny Br. Strakun Wilno, Niemiecka 22, tel. 293.

ś. P.
JADWIGA PIOTROWSKA
absolwentka szkoły akuszerzynej,
po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, zasnąła w Bogu dnia 31-go stycznia 1932 roku, w wieku lat 22.
Eksportacja z domu żałoby przy ul. Winzry odbędzie się dnia 2-go lutego o godz. 4 po poł. na cmentarzu Rossa. Nabożeństwo żałobne odbędzie się dnia 3-go lutego o godz. 9 rano w kościele Wszystkich Świętych, o czym zawiadomiam krewnych, przyjaciół i znajomych pograżona w głębokim żalu MATKA

B. P.
z Achmatowiczów
Marja Kryczyńska
obywatelka ziemska, wdowa po generale wojsk rosyjskich, po krótkich lecz ciężkich cierpieniach zasnąła w Bogu w dniu 31 stycznia 1932 roku, w wieku lat 70.
Eksportacja zwłok z domu żałoby przy ul. 3-go Maja 9 m. 10, dla pochowania w grobach rodzinnych na cmentarzu muzulmańskim w Dowbiczach, nastąpi dnia 2 lutego 1932 roku o godz. 10 rano, o czym powiadomiam znajomych i przyjaciół pograżeni w głębokim smutku
SYNOWIE, BRACIA I RODZINA

Restauracja „ŁAZAR” Mickiewicza 4
ZOSTAŁA PRZENIESIONA do pierwszorzędnego lokalu przy ul.
Niemieckiej 35, tel. 871
KONCERT MUZYCZNY od godz. 2-ej do 4-ej po poł. i od 9-ej wiecz. do 2-ej w nocy.

Z GUBIONO
w okolicy ul. Mickiewicza czarny kieszonkowy portfel, w którym się znajdowało: gotówka dol. 10 i zł. 140 oraz szereg dokumentów, między innymi 2 czeki z wystawienia J. Jazwińskiego, Warszawa. Dokumenty i czeki nie są dla nikogo ważne. Znalazca portfela jest proszony odesłać tylko dokumenty i czeki pod adresem: garbarnia Salman, Meczetowa 9, tel. 936 lub I. Salman, Sierakowskiego 24, m. 4, tel. 18-19. Natomiast gotówkę może znalazca zatrzymać dla siebie 10315

Japończycy bombardują Nankin.

Koncentracja wojsk chińskich.

NANKIN, 31. 1. (Pat). Z prowincji Honan przybyło do Nankinu 30.000 gwardzistów narodowych, należących do najlepszych wojsk chińskich. Konsul japoński poinformował mera Nankinu, że chociaż Japonia skoncentrowała 7 okrętów wojennych w Nankinie

nie zaatakują one miasta. Konsul wyraził nadzieję, że wojska chińskie nie przedsięwzięją żadnych wrogich kroków, by uniknąć godnych pożałowania wypadków, jakie miały miejsce w Szanghaju.

Okrety japońskie pod Nankinem.

NANKIN, 1. 2. (Pat). Z prowincji Ho-Man liczne oddziały chińskie dążą do Nankinu. Z Kantonu wysłano samoloty. Najlepsze oddziały armji Czang-Kaj-Szeka dążą również do

Nankinu który ma być kwatery głów na naczelnego wodza. Wśród wojsk panuje wielki zapal. Wydaje się, że w opinii całych Chin zaszedł nagie bardzo wyraźnie zaznaczony zwrot.

Evakuacja Nankinu.

Przeniesienie siedziby rządu chińskiego do Loyang.

NANKIN, 1-II. (Pat). Wydano oficjalny komunikat zawiadamiający, o prowizorycznym przeniesieniu siedziby rządu do Loyang w prowincji Honan.

Bombardowanie Nankinu.

SZANGHAJ 1-II. (Pat). Depesza otrzymana z Nankinu donosi, że japońskie okręty wojenne rozpoczęły o godz. 23 m. 15 bombardowanie Nankinu. Strzelcy marynarki japońskiej wylądowali pod osłoną ognia z dział okrętowych. W chwili obecnej toczą się zażarte walki. Japończycy posiadają w Nankinie 4 krążowniki i 3 kontrtorpedowce, Chińczycy — 3 kanonierki, Anglia zaś i Stany Zjednoczone — po jednej kanonierce.

Ostrzeliwanie Szanghaju.

NOWY YORK, 1. 2. (Pat). Donoszą Szanghaju ostrzeliwał z karabinów 6 kontrtorpedowców japoński w maszynowych wybrzeże Szanghaju.

Znowu strzelanina i pożary.

PARYŻ, 1. II. (Pat). Władze koncesji francuskiej w Szanghaju podają do wiadomości, iż żaden uzbrojony oddział nie jest upoważniony do przekraczania mostu Chiń. Poisk chiński ugodził w jedną ze świątyni japońskich.

Na koncesję międzynarodową padło dziś 5 pocisków. Jeden Chińczyk został zabity, dwaj inni odnieśli ciężkie rany. Strzelanina rozpoczęła się na nowo o godzinie 16-tej. Donoszą o licznych pożarach.

(Dalszy ciąg depesz z Dalekiego Wschodu na stronie 2-ej).

Mandżurja ośrodkiem zainteresowań.



Wielkie manewry floty amerykańskiej

(Telef. od własn. kor. z Warszawy.)
Z Nowego Yorku donoszą, że amerykańska flota wojenna w sile 65 jednostek opuściła dziś San Francisco udając się na archipelag hawajski. Flota ta ma odbyć na Oceanie Spokojnym wielkie manewry.

Wojska amerykańskie podążają do Szanghaju.

WASZYNGTON, 1. 2. (Pat). Komunikat Białego Domu stwierdza, że z Manilli wysłano do Szanghaju 31 pułk oraz około 1000 strzelców morskich, wobec czego liczebność sił zbrojnych Stanów Zjednoczonych w Szanghaju wzrosła do 2800 ludzi.

Okrety angielskie również są w pogotowiu.

SZANGHAJ, 1. 2. (Pat). Krążownik brytyjski „Berwick”, na którego pokładzie znajduje się 800 żołnierzy, opuścił Hongkong, udając się do Szanghaju. Inne okręty wojenne stoją w pogotowiu.

Krążownik angielski w Szanghaju.

SZANGHAJ, 1. 2. (Pat). Krążownik angielski „Suffolk” przybył do Szanghaju i wysadził na ląd oddział strzelców morskich, który ma zastąpić oddziały, zabezpieczające aprowicację miasta w chwili wybuchu kryzysu. Generalny konsul francuski oświadczył, że przybył batalion wojska z Tien-Tsinu. W ten sposób garnizon zagranicznych wojsk w Szanghaju wzrósł do liczby ogólnej 12 tysięcy ludzi, bez policji i oddziałów morskich.

Stanowisko Anglii.

Narady w Londynie. — Wzmacnianie brytyjskich sił zbrojnych w Szanghaju.

LONDYN, 1. 2. (Pat). Premier Mac Donald odbył dziś dłuższą naradę w sprawie sytuacji w Szanghaju. W naradzie tej wzięli udział ministrowie spraw zagranicznych Simon, kanclerz skarbu Chamberlain, minister marynarki, stały podsekretarz stanu w Foreign Office i szef sztabu sił zbrojnych. Na skutek wiadomości otrzymanej dziś od konsula brytyjskiego w Szanghaju co do projektowanego otworzenia strefy neutralnej pomiędzy wojskami japońskimi a chińskimi i zajęcia tego neutralnego pasa przez wojska mocarstw, rząd brytyjski przyjął te propozycje i zwrócił się równocześnie do rządu waszyngtońskiego proponując wypełnienie neutralnego pasa wojskami brytyjskimi i amerykańskimi. W związku z tem rząd brytyjski zarządził natychmiastowe wzmożenie brytyjskich sił zbrojnych w Szanghaju, kierując do Szanghaju batalion piechoty, baterję artylerji oraz dwa krążowniki „Kent” i „Suffolk”. Po południu nadeszły do Londynu wiadomości o nowych walkach, jakie toczą się w północnej części dzielnicy międzynarodowej. Mimo to w Londynie ocenianą jest sytuację z optymizmem i uważają wiadomości te za zbyt przesadzone i za szkoda dliwie alarmy. W każdym razie rząd brytyjski zdecydowany jest interwenjować jak najaktywniej, aby położyć kres toczącemu się walkom i nie dopuścić do formalnej wojny.

Współpraca Francji z Wielką Brytanią.

LONDYN, 1. 2. (Pat). W związku z radością powitaniem w Londynie faktem przyłączenia się Francji do aktywnej kooperacji brytyjsko-amerykańskiej i wysłaniem posiłków wojskowych do Szanghaju, w kołach politycznych utrzymują, że do faktu tego doszło w rezultacie pewnych negocjacji dyplomatycznych, prowadzonych w Paryżu i Londynie, które doprowadziły do znacznego zbliżenia poglądów obu mocarstw, zarówno w sprawie taktyki na Dalekim Wschodzie, jak i w sprawie współdziałania w aktualnych kwestiach międzynarodowych, jak reparacje i rozbrojenie.

Oficjalne wyjaśnienie.

WASZYNGTON, 1. 2. (Pat). Italia zawiadomiła oficjalnie Stany Zjednoczone, że przyłącza się do akcji narodów zachodnich celem przeszkodzenia załagowcy w Szanghaju. Departament

Plan operacyjny Czag-Kai-Szeka.

PARYŻ, 1. 2. (Pat). Według wiadomości otrzymanych z Tokio, plan operacyjny Czag-Kai-Szeka polega: 1) na skoncentrowaniu w okolicy Szanghaju 50 tysięcy żołnierzy 19-aj armji oraz 3 tysiące szeregowych 3 dywizji gwardji, 2) skierowaniu z Honan do

Można prowadzić wojnę bez jej wypowiedzenia

NANKIN, 1. 2. (Pat). Okazuje się, że na zebraniu, na którym omawiano sprawę wojny z Japonją, były obecne najwyższe osobistości chińskie, wśród nich i Czag-Kai-Szek. Wszyscy zgodzili się na wojnę, lecz, jak komuni-

Medice, cura te ipsum!

...Na Parnasie kobiecym zapanowała konsternacja od czasu, gdy walczy W. Ch. f bijąc po bokach swego niechętnego Pegaza, ukazał się na stokach wzgórza, gdzie orszakowi Muz przewodniczył słodki Apollo. Coprawda nie wpuszczono go do samego przybytku, a znalazł się w przedsiwnku kuchennym, skąd ukradkiem rzucił okiem na menu bogiń. Niestety, Pegaz wierzał bardzo pod śmiałkiem, więc chytry śmiertelnik zdołał tylko wyczytać w spisie win i potraw „ambrozję” i zdecydował, że to jest coś w rodzaju likieru. — Aha! one pijają ambrozję — zanotował. Jakżeby się zmartwił Parandowski tą ignorancją, on, który na str. 37 swojej „Mitologii” podaje do wiadomości śmiertelnego ogółu, że ambrozja była nie napojem, ale zwyczajnym pokarmem bogów „dającym moc ciała, pogodę umysłu i nieśmiertelność duszy”. Bogowie w pięknym pałacu na Olimpie pijają w złotych pucharach nektar, „wino olimpijskie o niewystowionym zapachu”. — Tego wina nigdy nie zakosztują krytycy w rodzaju W. Ch. Widocznie pijają oni ocet i mają pełne usta kwasnej kapusty. W każdym razie śmiertelnik ów po powrocie z Parnasu wydobyl z pod siodła Pegaza łup, przywieziony z tajemniczej góry i mach-

Noty Stanów Zjednoczonych i Anglii.

TOKJO, 1. 2. (Pat). Ambasador Stanów Zjednoczonych wysłował w myśl instrukcji, otrzymanych od swego rządu, do rządu japońskiego notę, w której protestuje przeciwko używa-

Dowcipne odpowiedzi rządu japońskiego.

TOKJO, 1. II. (Pat). Omawiając przedstawienia, uczynione przez rząd Stanów Zjednoczonych, komunikat ministerstwa spraw zagranicznych oświadcza, że amerykański konsul generalny w Szanghaju był — jak się zdaje — ze poinformowany o szeregu donoszących spraw, ponieważ fakty zakomunikowane w Waszyngtonie różniły się od przedstawionych w Tokio. — Uważając powagę sytuacji, Japonja — głosi dalej komunikat — z radością przyjmie wiadomość o wysłaniu do Szanghaju posiłków brytyjskich i amerykańskich. Japońskie ministerstwo wojny wysłałoby w

Rozmowa japońskiego konsula generalnego z chińskim min. spraw zagran.

NANKIN, 1. 2. (Pat). Japoński konsul generalny złożył w dniu 1 b. m. wizytę chińskiemu ministrowi spraw zagranicznych. Konsul zaznaczył, że wojska chińskie pierwsze otworzyły ogień w dzielnicy Sza-Pei. Minister spraw zagranicznych odpowiedział, że Japończycy są przedewszystkiem odpowiedzialni, gdyż wtargnęli na tery-

Japońsko-czechosłowacki układ przeciwko Z. S. R. R.?

MOSKWA, 1. 2. (Pat). W tutejszych kołach sowieckich rozpuzszcane są wersje, jakoby pomiędzy przedstawicielami Czechosłowacji i Japonji osiągnięto jakieś porozumienie, skierowane przeciwko Z. S. S. R. Jak przypuszczają, porozumienie to dotyczy emigracji rosyjskiej. — Molotow w swem przemówieniu, wygłoszonym na konferencji partji, poruszył również i tę sprawę, oświadcza- cając: Milukow i Kierenski udali się teraz właśnie do Czechosłowacji i w Pradze — jak my to wiemy — mają się oni układać co do nowych prowokacji wojennych, skierowanych przeciwko Związкови Sowieckiemu.

Rząd litewski oficjalnie zaprzecza.

BERLIN, 1. II. (Pat). Posel litewski w Berlinie wręczył wczoraj sekretarzowi stanu w urzędzie spraw zagranicznych Rzeszy p. Buhlowowi notę swego rządu, zaprzeczającą przytem wiadomościom o rzekomych zamiarach gubernatora Kłajpedy zniesienia autonomji okręgu kłajpedzkiego. Imieniem rządu kowieńskiego po-

Otwarcie 17 konferencji partji komunistycznej.

MOSKWA, 1. 2. (Pat). Otwarto tu 31 b. m. 17-aj konferencje partji komunistycznej. Przemówienie inauguracyjne wypowiedział Molotow. Komisarz

Konferencja ministerjalna w sprawie zatrudnienia bezrobotnych.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy.) Minister Pracy dr. Hubicki i min. Robót Publicznych Norwid - Neugebauer odbyli dłuższą konferencję w sprawie podjęcia na wiosnę robót publicznych, celem zatrudnienia bezrobotnych. W wyniku tej konferencji obaj ministrowie postanowili przedłożyć komisji ekonomicznej ministerjalnej szczegółowy plan robót publicznych na terenie całego państwa.

Ułgi kolejowe dla uczącej się młodzieży.

Ministerstwo komunikacji zarządziło, aby uwzględniane były zaświadczenia akademickie na przejazdy ulgowe bez względu na termin ważności tych zaświadczeń. Zarządzenie to dotyczy ulg kolejowych dla akademików, korzystających z nich podczas

tej tacy wniosła Enterpe małą ksią żeczkę. Napis jej pachniał zdaleka „Kwiaty na łące” Walerjana Charkiewicz. Biedna literatka wzięła ją rekoma, drzącami ze wzruszenia. Spojrzeniem przykryła przed marmurkową okładką, kryjącą tajemnicę czy- stego piękna. Muzy usiadły kołem do uczyt duchowej. —...radośnie kwitną barwne, polskie kwiatki rumianki, chabry, maki, dzwonki, bratki! — Kwiatki—bratki? Hm? westchnęła ciężko Polihymna pod swoja zasłoną. — To pewnie tak trzeba! zgromiła ją zrozpaczona literatka. To nazywa się szczerść i prostota. Czytajmy dalej. —...Nie wiem.. nie.. nie kocham bo tułacz ja, nie śmieję się, nie szlocham... — O jej! nie wytrzymała Talja, ale została zgromiona spojrzeniem. —...chce w mig przelecieć połowę świata i wylknąć nowy, niezgony szlak mój koń stalowy, ryba i ptak. — Ryba? Jakt „ryba”? Więc ten filar literatury mówi, że rower to ryba, a zabronił mi nazwać księżyc będzim — nabrała otuchy schlastana autorka. — Czytajmy dalej: poeta chce gdzieś uciekać, „żeby nie sterczały fabryk kominy, stojące głupio-bezczelne młny.

Czy wojna będzie wypowiedziana?

NANKIN, 1. 2. (Pat). Ze źródeł dobre poinformowanych donoszą, że decyzja o wypowiedzeniu wojny została powzięta przed przeniesieniem siedziby rządu narodowego do Layang Wykonanie jej będzie jednak zawieszono w oczekiwaniu rozwoju wydarzeń w Szanghaju. Sądzą tu obecnie, że mające nastąpić przybycie do Szanghaju posiłków wojsk amerykańskich i angielskich może wpłynąć u spakajająco na sytuację i otworzyć drogę do załatwienia konfliktu. Możliwa jest rzecza, że postanowienie o wypowiedzeniu wojny nigdy nie będzie wprowadzone w życie.

Wydział Sztuki.

Na łamach „Gazety Polskiej” p. Juljusz Kaden-Bandrowski porusza kwestję, żywo obchodzącą szeroki ogół inteligencji polskiej: „Jak wiadomo Departament Kultury i Sztuki przemianowany został na Wydział przeczem. p. minister W. R. i O. P. dał do rozpatrzenia, iż zmiana nazwy nie ma tu istotnego znaczenia, agendy bowiem i prace pozostaną w Wydziale takie same, jak w Departamencie. Szereki ogół przeświadczony o koniecznych kompresjach, może sobie postawić pytanie co i czy można zdziałać w tej dziedzinie, posiadając środki nader ograniczone? Odpowiedź na to pytanie będzie prosta i zrozumiała, gdy na chwilę odwrócimy całą kwestję, stawiając ją inaczej: Co mogłoby dziś robić Wydział Sztuki gdyby rozporządzał znacznymi środkami? Niewiele zdziałałby. Bez przeprowadzenia koniecznych robót organizacyjnych, gdyby nawet miano w tej chwili znaczne środki, — nie dokonano by niczego. Tak więc Wydział Kultury musi przedewszystkiem uporać się z celowo plan swych czynności”. Dalej autor wysuwa sprawy, które według niego, musiałyby być wzięte przez Wydział Sztuki w pierwszy ogień. Są to: Akademia Literatury, Ustawa Biblioteczna, ustawa o opodatkowaniu klasyków i inne. W sprawie zabytków autor zapytuje: „Dlaczego tak mało słyszmy o miejscowych komitetach powołanych i organizowanych przez konserwatorów wojewódzkich? Czy właśnie na tej drodze budzenia i stymulowania inicjatyw miejscowej nie dąłoby się osiągnąć znacznie większych i piękniejszych wyników, niż jak dotąd, gdy załatwiano te sprawy „żyrgy”?

Ambasador St Zjednoczonych u min. Yoshizawy.

TOKIO, 1. 2. (Pat). Ambasador Stanów Zjednoczonych złożył w dniu dzisiejszym ponownie wizytę ministrowi spraw zagranicznych w celu wymiany poglądów i rozproszenia nieporozumień, jakie powstały na skutek sprzecznych informacji.

U dołu konferencja, u góry samoloty.

SZANGHAJ, 1. II. (Pat). Dzisiaj rano w konsultacje angielskim a następnie amerykańskim odbywały się rokowania pomiędzy generałem japońskim a generałem chińskim. W tym samym czasie nad Szanghajem unosiło się 17 samolotów japońskich. Na krótko przed południem w pobliżu konsulatu angielskiego rozpoczęła się strzelanina.

Protest... tylko techniczny.

TOKIO, 1. II. (Pat). Zastępca komisarza ludowego spraw zagranicznych Karachan zawiadomił ambasadora japońskiego w Moskwie, że Sowiety będą zmuszone złożyć protest na wypadek wkroczenia wojsk japońskich do Charchinu. Protest ten, jak sądzą, będzie miał charakter ściśle techniczny, wobec tego, że Sowiety zgodzili się już udzielić zezwolenia na transport wojsk japońskich na południowym odcinku kolei wschodnio-chińskiej. Z Charchinu donoszą, że władze wojskowe postanowiły polecić znacznej części wojsk japońskich w Mandżurji udać się w kierunku Charchinu z uwagi na powagę sytuacji, wytworzonej na skutek akcji wojsk Ting-Czao, komendanta straży na kolei wschodniej.

Ostre ostrzeżenie.

PARYŻ, 1. II. (Pat). Agencja Indo-Pacifique donosi z Szanghaju: Mjr. Powers, komendant amerykańskich sił zbrojnych w koncepcji międzynarodowej, oświadczył, że będzie strzelał do każdego oddziału, bez względu na jego narodowość, któryby zechciał z bronią w ręku lub bez niej wtargnąć do koncepcji międzynarodowej.

Pożalowania godna uwertura

LONDYN, 1. II. (Pat). „Times” w artykule wstępnym zaznacza: Na szczęście wiadomości o wypowiedzeniu wojny okazała się bezpodstawną. Chwilowo zapanował w Szanghaju względny spokój, który należy jak najskuteczniej wyzyskać. Wydarzenia ostatnich dni wykazały — pisze dziennik — że konieczna jest szybka akcja międzynarodowa, jaką uruchomić może Liga Narodów.

Zadolenie w Waszyngtonie

WASZYNGTON, 1. 2. (Pat). Tutejsze koła polityczne wyrażają wielkie zadolenie z powodu wiadomości, iż Francja przyłączy się do rządzących, podjętych przez Wielką Brytanię i Stany Zjednoczone w sprawie sytuacji w Mandżurji. Zadolenie to wzrosło wskutek wiadomości, że włoscy strzelcy morskcy wylądowali w koncepcji międzynarodowej w Szanghaju.

Znaczące ożywienie w łódzkiej przemyśle bawełnianym

Tel. od wł. kor. z Warszawy. W Łodzi, w przemyśle bawełnianym nastąpiło dość znaczne ożywienie. W ostatnich dniach przybyli do Łodzi kupcy z województw wschodnich i południowo - wschodnich, którzy poczynili znaczne zakupy, placąc przeważnie gotówką. W związku z tem jest nadzieja ożywienia w fabrykach łódzkich.

Bezrobocie w Szwajcarii.

BERNO, 1. II. (Pat). Według oficjalnych danych ilość bezrobotnych w Szwajcarii przy końcu 1931 r. wyniosła około 25 tys. osób, całkowicie pozbawionych pracy oraz 62 tys. osób częściowo zatrudnionych na ogólną liczbę robotników szwajcarskich 391.300.

Ach, dalej, dalej, dalej od miasta gdzie ludzie, niby potworki z ciasta, strojone ręką swawolnej Zosi, niech smakofyków tych nikt nie prosi, bo oto jeden całkiem spalony, inny się chwycie na wszystkie strony. — bo jest surowy, niedopieczony... — Czy on nie miał przypadkiem piekarni? zainteresowała się swawolna Talja. — Ależ nie! bronitła poważna Mel-pomena. On dalej mówi stanowczo: „Jam dzikich stępów sieroty syn!” — Oho! zwłapiła Kaljope. Nie widać tego po nim. — Poczekajcie! tak nie można. Uwaga! „Chcę być zwiastunem dobrej nowiny, chce porzuciwszy miejskie kominy... (Nie przeskadzaj, Taljo! Nie on nie był nigdy kominiarzem. Słuchaj dalej) Gdy kwitnie w maju wonny bez, a słowik śpiewa w lesie, i rzucę precz katechizm znacznych tez, gdy kwitnie w maju wonny bez... — Klio *) zaśnęła! zakomunikowała ponuro Terpsichore. — Niech śpi. Ona — zdaje się — nic tu nie będzie miała do roboty — *) głosząca sławę Muza. powiedziała już o wiele weselej autorka sponiewieranej „Jesiennej miłości”. — Dalej, dalej! Było: „tez—bez”, jagody—młody, pół—król, sobie—tobie, mydlana—źródłana i t. p. wymyślne „trudne” rymy. Co tam więcej? — niecierpliwiła się Uranja, patrząc niespokojnie na globus niebieski. On mówił, że „po krwawej burzy wojny i rewolucji trzeba innej poezji”. Szukaj więc. — Leć wzwyż, leć, i walcz i twórz! Naucez się chcieć, i pragnij burz. — E, to nie to — powiedziała Uranja. Kończcie już, bo nie mam czasu. To mało pouczające. — Poczekajcie! postuchajcie: Niech za nas los rozstawi sieci, nam dużo trza! Pragniemy szczęścia tak jak dzieci, niech nam ktoś da. — I Polihymna już śpi. Niech jej będzie na zdrowie—oświadczyła Erato. — Ale ty nie zaśnij. Tu są i dla ciebie kawalki. Patrz: „kobietu, masz mil jony wad, lecz duszę niezbadaną”. — Zato dużo amatorów do badania, kochana Taljo — burknęła Erato. Dziewczę lubę, kochaj mnie ach! — Ja o tobie ciągle śnię, dziewczę lubę, kochaj mnie. Ja oczuwam na twe „nie” i strach!

Z dnia na dzień.

Wydział Sztuki. Na łamach „Gazety Polskiej” p. Juljusz Kaden-Bandrowski porusza kwestję, żywo obchodzącą szeroki ogół inteligencji polskiej: „Jak wiadomo Departament Kultury i Sztuki przemianowany został na Wydział przeczem. p. minister W. R. i O. P. dał do rozpatrzenia, iż zmiana nazwy nie ma tu istotnego znaczenia, agendy bowiem i prace pozostaną w Wydziale takie same, jak w Departamencie. Szereki ogół przeświadczony o koniecznych kompresjach, może sobie postawić pytanie co i czy można zdziałać w tej dziedzinie, posiadając środki nader ograniczone? Odpowiedź na to pytanie będzie prosta i zrozumiała, gdy na chwilę odwrócimy całą kwestję, stawiając ją inaczej: Co mogłoby dziś robić Wydział Sztuki gdyby rozporządzał znacznymi środkami? Niewiele zdziałałby. Bez przeprowadzenia koniecznych robót organizacyjnych, gdyby nawet miano w tej chwili znaczne środki, — nie dokonano by niczego. Tak więc Wydział Kultury musi przedewszystkiem uporać się z celowo plan swych czynności”. Dalej autor wysuwa sprawy, które według niego, musiałyby być wzięte przez Wydział Sztuki w pierwszy ogień. Są to: Akademia Literatury, Ustawa Biblioteczna, ustawa o opodatkowaniu klasyków i inne. W sprawie zabytków autor zapytuje: „Dlaczego tak mało słyszmy o miejscowych komitetach powołanych i organizowanych przez konserwatorów wojewódzkich? Czy właśnie na tej drodze budzenia i stymulowania inicjatyw miejscowej nie dąłoby się osiągnąć znacznie większych i piękniejszych wyników, niż jak dotąd, gdy załatwiano te sprawy „żyrgy”?

Sensacja artystyczna stolicy.

Jak wiadomo, teatr „Ateneum” wystawił w Warszawie „Damy i Huzary” Fredry w nowej, modernistycznej szacie. Interpretacja ta spotkała się obok entuzjastycznego przyjęcia z wręcz odmiennem.

Losowanie pożyczki budowlanej.

Tel. od wł. kor. z Warszawy. Dzisiaj odbyło się losowanie 3 proc. premjowej pożyczki budowlanej serji I-szej. Wygrane padły: 250 tys. zł. na Nr. 297,712 50 tys. zł. na Nr. 273,164. Po 10 tys. zł. na Nr. Nr.: 29,705, 186,064; 338,162; 672,618; 628,054; 960,071; 254,695; 323,356; 753,556; 298,984.

Każda Matka

...może dać swemu dziecku SUCHARD PRAWDZIWI BANAN Cena za 1 banan 20 groszy

Dziewczę lubę, kochasz mnie?

Ach! Erato zwręła się na równe nogi. — Na Pytona, potrząsającego głazami Parnasu — tego za wiele! Więcej nie mogę! To mówiąc, wyrwała z rąk poetki niefortunną książeczkę i z wysokości Parnasu cisnęła nią w zadumana głowę chłuby naszej literatury, filara krytyki, zmierzającego właśnie ulicą Mickiewicza w kierunku redakcji „Słowa”. Arcydzieło poetyckie spadło na chodnik i napełniło autora przerażeniem zdumieniem. Podniósł je i czempredzej schował do kieszeni. Niechże tam leży spokojnie.

Eugenja Kobylńska.

P. S. W chwili gdy „poezję” krytyka spadła na ziemię przechodziła tamtędy X Muza, lubiąca jak wiadomo sensacje. Zajrzała niedyskretnie i przeczytała: Twe szaty zerwać, rzucić precz. Całować cudne ciało! Śmieśzny świętoszkowy rdzawy miecz, Dziewczę! Twe szaty odrzuć precz!

„A fe, katolicki pisarz! Cóż na to powie Kongres? szepnęła... ale pikantny film to z tego możeby i był... Zrobił Chama w Łowieckiem, możeby?... Konkurs na tytuł ogłosić „trza”!

X Muza.

RADJO

WTOREK, dnia 2 lutego 1932 roku.

10.15: Tr. bicia dzwonów i nabożeństwa z Katedry Wileńskiej. 11.58: Sygnal czasu i hej na z wieży katedralnej. 12.10: Kom. meteor. 12.15: Poranek symf. z Filharmonji. 14.00: Aud. rolnicze i koleży. 15.35: Audycja dla dzieci. 16.40: Muzyka z płyt. Znamionki skrzy piewe. 16.40: „Jak zmieniamy ciepło na pracę” — odczyt. 16.55: Muzyka operowa. 17.15: „Ku zacharowanym krajom wschodu” — odczyt. 17.20: Wiadomości przyjemne i pożyteczne. 17.45: Koncert. 19.00: 1) Audycja literacka: „O higienie”. 19.20: Wileński dostęp do morza — odczyt. 19.40: Program na środę. 19.45: Shuchowski. 20.15: „Król Baratarji (Gondoljerzy) — opera komedia. 21.30: Skrz. techniczna. 22.10: Recital fortepianowy M. Barówny. 23.45: Komunikaty i muzyka taneczna.

11.58: Sygnal czasu. 14.10: Progr. dzienny. 14.15: Muzyka z płyt. 15.15: Kom. 15.25: „Praca w bogactwa, ale nie każdego”. 13.45: Koncert dla młodzieży (płyty). 16.20: „Edward Jurgens” — odczyt. 16.40: Godzienny odcinek powieściowy. 16.55: Lekcja angielskiego. 17.10: Odczyt. 17.35: Koncert. 18.50: Kom. Zw. Młodzieży Polskiej. 19.00: „Przedkład prasy literackiej”. 19.15: Muzyka z płyt. 19.20: Kwadrans literacki. 19.35: Progr. na czwartek i rozm. 19.45: Pras. dzien. radj. 20.00: „Anegdota muzyczne” — folj. 20.15: Koncert ork. wiejskiej. 21.10: Kwadr. liter. 21.25: Koncert kameralny. 22.35: Kom. 22.45: Utwory Debussy'ego. 23.00: Niemodna muzyka taneczna.

NOWINKI RADJOWE

W POSZUKIWANIU SKARBÓW INDIJSKICH.

Prof. Bronisław Rydzewski w interesującym i barwnym odczycie p. t. „Ku zacharowanym krajom wschodu” przypomni radjo słuchaczom o najwspanialszych wyprawach morskich z Europy do Indji pod wodzą Vasco de Gamy, Marco Polo i Kolumba, który

— mówiąc nawiasem — jadąc do Indji odkrył po drodze... Amerykę. (Wtorek, godz. 17.15 — na wszystkie stacje polskie).

WILEŃSKI DOSTĘP DO MORZA.

Dzisiaj o godz. 19 Teodor Nagurski opowie przed mikrofonem radja wileńskiego o swoich wrażeniach z zeszłorocznej wyprawy z Wilna do Gdyni szlakiem wodnym, a przy tej sposobności poruszy gospodarcze znaczenie dostępu do morza, z którym Wilno ongiś kontaktowało przez bliskie mu porty Klajpedy i Lipawy, dzisiaj odcieci od naszego miasta.

WIECZÓR UTWORÓW SCHUBERTA.

W środę dnia 3 lutego o godz. 21.20 polskie radjo nadaje koncert utworów Schuberta. Szereg pieśni genialnego kompozytora odpowiada doskonale tenor p. Maurycy Janowski, a następnie wykonany zostanie Kwintet Smyczkowy — jedno z ostatnich dzieł Schuberta, odznaczający się niezwykłym polem natchnienia. Wykonawcą kwintetu będzie zespół kameralny w osobach p. p. Ireny Dubiskiej, M. Friederbaum, M. Szaleskiego, Z. Adamskiej i K. Strmenger.

SPORT

ZEBRANIE WIL. Z. O. P. N-u.

Znając może za dobrze, stosunki piłkarskie w Wilnie, pisząc w jednym z numerów „Kurjera Wil.” o zebnaniu i wiedząc zarazem o zawieszeniu niektórych klubów, przepowiedziałem, że zebnanie w tym roku będzie miało przebieg spokojny.

Po zezwoleniu zebrań przez mjr. Kozłowski wybrano na przewodniczącego p. plk. Wende, który odczytał listę klubów uprawnionych do głosowania i zawieszonych. W tym czasie wpływa nagły wniosek przedstawiciela Jutrznia o danie wszystkim klubom prawa głosu. Wniosek ten w głosowaniu upadł. Następnie po odczytaniu sprawozdań: sekretarza, skarbnika i komisji rewizyjnej udzielono absolutorjum ustępującemu zarządowi i przysługującemu do wyboru nowych władz, które wybrano jak następuje: prezes p. plk. Wenda, 1 wice-prezes mjr.

Kozłowski, II wice-prezes p. Frank. Kpt. Związkowy kpt. Herhold, skarbnik — p. Kisiel, sekretarz por. Malec, zastępca — p. Wierzbicki, członkowie p. Bajkhow, D. Zych, p. Nestorowicz, Komisja rewizyjna: kpt. Pakuta, p. Babicz, p. Lepiarski i p. Merlo. Wydz. G. i D.: p. Frank, p. Dziuzynski, p. Podkoźczy, por. Rzewuski, p. Piasecki por. Smoleński i sierż. Gasiopek.

W wolnych wnioskach wpływa prawie same dezeryaty. P. Frank podnosi kwestję utrzymania 78 p. p. w klasie A i podzielenia klubowych, opierając je na deficytach klubowych, jakie przyniosły rok roznie wyjazd do Baranowicz. P. Kissiel uzupełnia ten projekt dodając, że w razie ewentualnego rozwiązania się któregoś z klubów automatycznie wchodzi do kl. A — Drukarz, z którego strony możemy dodać, że nawet w razie nierozwiązania się z któregoś z klubów w Wilnie, lecz tylko podzielenia okręgu na dwie grupy, K. S. Drukarz powinien wejść do kl. A, gdyż na to w zupełności zastępuje.

W dalszym ciągu p. Lachowicz prosi o wo-obrażony zarząd o jak najszybsze rozwiązanie tabeli mistrzostw kl. A, ponieważ brak terminów utrudnia poszczególnym klubom pertraktacje z klubami ligowymi.

Na zakończenie p. plk. Wenda dziękuje wszystkim za przybycie na zebranie i wyraża żal z powodu ciągłej opozycji klubów wileńskich i braku współpracy z zarządem Wil. Z. O. P. N. w celu polepszenia stanu piłkarstwa wileńskiego.

L-wiecz.

KOMUNIKATY WIL. Z. O. P. N-u.

Znaki Komitetu Olimpijskiego. Pomimo upływu półrocznego od ustalonego przez Zarząd terminu zwrotu należności za sprzedane znaczki dotąd nie nadesłał rozliczeń tych żaden z klubów.

Wobec tego W. Z. P. N. prosi kategorycznie Zarząd następujących klubów o załatwienie kwestji tych rozliczeń w terminie do dnia 10 lutego 1932 roku.

- 1) K. K. S. Ognisko. 2) Z. T. G. S. Makabi — Wilno. 3) Z. T. G. S. Makabi Baranowicz.

4) P. Z. S. Lada. 5) W. K. S. 78 p. p. 6) Z. A. K. S. 7) WKS 6 p. p. Leg. 8) K. S. Drukarz. 9) ZTGS. Makabi — Słonim. Niedotrzymanie terminu świadczyć będzie bardzo ujemnie o wyrobieniu sportowo-posezecznych Zarząd Klubów, i W. Z. P. N. zmuszony będzie użyć bardziej ostrych środków niż dotychczasowe.

Należności finansowe.

Kluby, które dotąd nie uregulowały swoich należności finansowych w stosunku do Związku, o ile faktycznie nie uregulują w terminie do dnia 1 kwietnia 1932 roku: zostana pozbawione możliwości rozgrywek o mistrzostwo i towarzyskich, zaś przypadające według losowań rozgrywki aż do czasu uiszczenia zaległości-walk, zostaną przyznane Klubom, z którymi spotkania dane klubów zawieszonych miały nastąpić.

Co się tyczy wkładów na rok bieżący to jakowe winny być wpłacone na ręce skarbnika Wil. Z. P. N. — p. Andrzeja Kisiela w następujących terminach:

Kluby A-klasowe: I rata — 1 marca 1932 roku — 15 zł. II rata — 1 maja 1932 — 15 zł. III rata — 1 czerwca 1932 r. — 15 zł. IV rata — 1 sierpnia 1932 roku — 15 zł.

Kluby B-klasowe: Te same daty po 6 zł. każdorazowo. Skarbnikowi poleca się o zaistnieniu każdego takiego wypadku zakomunikować Wydziałowi Gier i Dysce, w celu zajęcia przez niego odpowiedniego stanowiska.

WALKI SZERMIERCZE.

Dnia 30 i 31 stycznia w sali Osrodku W. F. rozegrane zostały walki o mistrzostwo O. K. III w szermierce. Po szeregu walk eliminacyjnych i finałowych lista pierwszych miejsc przedstawia się następująco:

W grupie oficjerskiej, w szabli: Kl. A. 1) ppor. H. Witkowski (4 p. ul.), 2) ppor. A. Siebielec (3 p. szwoł.), 3) ppor. Z. Romanowski (23 p. ul.).

Klasa II-A. 1) ppor. Partun (3 D. A. K.), 2) ppor. Sawicki (19 p. a. l.) 13) ppor. Domański (4 p. ul.).

W szpadzie: 1) ppor. Marzkowski (1 P. P. L.), 2) mjr. Weldon (10 p. ul.), 3) ppor. Skulicz (2 p. ul.) W grupie podoficjerskiej, w szpadzie: 1) ppor. Tomaszewski (6 p. p. leg.), 2) sierż. Cz. Klaput (6 p. p. leg.) W szabli: 1) plt. M. Ber (1 p. p. leg.), 2) plt. J. Tomaszewski (6 p. p. leg.), 3) wachmistrz W. Kozłowski (4 p. ul.).

Sędziowali kpt. Herhold, kpt. Karolczyk, kpt. Ostrowski i kpt. Siekierzyński. Ze smutkiem trzeba zaznaczyć, że piękny sport szermierczy jest jeszcze wciąż mało popularny w Wilnie, dlatego też ciekawym tym zawodom przygląda się tylko nieliczna garska publiczności.

ZAWODY ELIMINACYJNE WALKI FRANCUSKICH DO MECZU BIALYSTOK-WILNO

W dniu wczorajszym na sali Okręgowego Osr. W. F. odbyły się zawody eliminacyjne walk francuskich poprzedzonych b. udatnym występem p. Szylińskiego w podnoszeniu ciężarów, który podniósł oburaz 117 kg. zbliżając się do rekordu Polski w noszącego 125 kg. Salta i trieki cyrkowe p. Zebrowskiego podobaly się publiczności, która go oklaskiwała.

Waga piórkowa Latwis — Badowski Ogółem walczyło 5 par.

Najładniejsza walka zawodów, w 1-szej rundzie Latwis kilkakrotnie sprowadza Badowskiego do parteru. W dalszym ciągu walka zupełnie równorzędna, gdzie przeciwnicy pokazują cały szereg ładnych chwytów, w końcu 2-giej rundy mocniejszy fizycznie Badowski łamie t zw. most Latwisa i zwycięża go pewnie kładąc na topkati.

Waga lekka: Bagliski — Truslewski Walka nieciekawa. Zwycięzył Bagliski przednim pół-nelsonem.

Waga półśrednia: Piłeczki — Jewsejew Technicznie lepszy Jewsejew ciągle rzuca Piłeczki na materac, lecz więcej waży Piłeczki w 5 minucie bocznym rzutem z ramionami zwycięża przeciwnika. Walka pod względem technicznym b. słaba.

Waga średnia: Zajewski — Słisz

1-sza runda upływa w ustawicznym badaniu się przeciwników; po uporczywej żywiołowej walce Zajewski wykorzystując zręcznie nieurwagę przeciwnika chwytą go przednim pasem i po rozpaczliwej obronie zwycięża.

Waga średnia: Jasulski — Klimaszyn

Już w końcu 1-szej rundy w 7-mej minucie Klimaszyn dąknął topatkami materaca, lecz uratowała go nieuwaga sędziego. Walka dość ciekawa ze względu na mieniące się groźne dla obu przeciwników sytuacje. Ostatecznie po całej serji chwytów zwycięża na punkty Jasulski.

Sędzią arbitra p. Kozłowski słaby. Publiczności dość dużo.

M. N. c.k.l.

MECZ BOKSERSKI

Wileński Okręgowy Związek Bokserski urządził w dniu 7 lutego w sali teatru ludowego przy ulicy Ludwiskiej 4 mecz bokserski między drużyną Klubu Sportowego C. W. S. Warszawa a Reprezentacją Wilna. C. W. S. Warszawa przyjedzie w składzie następującym: Waga musza — Włoczek, waga kogucia — Smiech, waga piórkowa — Orlicz, waga lekka — Barjosiak, waga półśrednia — Zygmunt, waga średnia Karpiński.

Reprezentacja Wilna wystąpi w składzie: Krzeczowski, Glowacz, Lukmin, Matukow, Piłnik i Wojtkiewicz.

PROPOZYCJA ESTONSKA.

Mistrzowska drużyna gier sportowych Estonji zaproponowała rozegranie meczu w siatkówce i koszykówce z tutejszymi Klubami Sportowymi.

Rozgrywki nastąpiłyby między 6—10 bm. t. j. po powrocie drużyny z tournée po Europie.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!

Kino Miejskie. Dzisiaj Hrabia Cagliostro. Sala Miejska, ulica Ostrobramska 5. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 wiecz. Ceny miejsc: balkon 30 gr., parter 60 gr. Kasa czynna od 3.30 do 10 wiecz.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Wileńska 38, tel. 9-26. Dziś powtórzenie premjery! — Dźwiękowa złota seria polska! — Najnowyzy wysocy artystyczny przebój BEZIMIENNI BOHATEROWIE. W rolach głównych najwybitniejsi gwiazdy polskiego ekranu: Marja Bogda, Zula Pogorzelska, Adam Brodzis, Eugenjusz Bodo, Stefan Jaracz, W. Biegański i inni, oraz chórz. Warsa.

Dźwięk. Kino-Teatr Hollywood. Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś rewelacyjny dramat 24 GODZINY... W rol. gł. Clive Brook oraz bohaterka filmu „Wesoły porucznik” Miriam Hopkins. Film ten odznacza się nie tylko frap. scenar. ale i nowym rewelacyjnym ujęciem strony dźwięk. fotograficznej. — NAD PROGRAM: Dźwiękowe atrakcje. Na 1-szy seans ceny zniżone.

Dźwiękowe Kino CASINO. Wielka 47, tel. 15-41. Dziś tylko w kinie „Casino”! Potężny 100% polski film dźwiękowy-wg. słyn. powieści Elżby Orzeszkowej „CHAM” Polska mowa! Polski śpiew! Polska muzyka! W rolach głównych: Krystyna Ankwitz, Mieczysław Cybulski i inni. NAD PROGRAM: Uroczalone dodatki dźwiękowe. Początek o g. 4, 6, 8 i 10.30, w dzień świąt. o g. 2-jej. Na 1-szy seans ceny zniżone.

Dźwięk. Kino-Teatr PAN. ulica Wielka 42. Dziś! Film czarowych melodji. Wielki 100% dźwięk. p. t. NAD PROGRAM: Tygodnik P.A.T'a i najnowsza komedia dźwiękowa Paramount'u w 2 aktach. Uwaga! Wkrótce film, o którym prasa wszechświatowa wyraża jednogłośnie, że takiego filmu jeszcze nie było, p. t. Sterowiec L. A. 3.

KINO KOLEJOWE OGNISKO. (obok dworca kolejow.) Najwspan. film światowej produkcji węgierskiej p. t. Łzy ukोजना (Za murami klasztoru) Bakt głąb. wzrusz. dramat z życia kobiet, która się poświęca. Trag. dzieje wych. klasztornej i fat. pomyki małżeńskiej. W roli gł. ośniew. piękna Gros Aklan i wybitny artysta Werner Pitschau. Początek o godz. 5, w niedziele i św. o g. 4-jej pp. NASTĘPNY PROGRAM: NA SYBIR z Jadwigą Smosarską

Dźwięk. Kino-Teatr STYLOWY. ul. Wielka 36. Dziś nieodwołalnie ostatni dzień! 100% dźwięk. arcydzieło! Takiego czasu i piękna jeszcze Wilno nie oglądało p. t. Z rozkazu księżniczki W rol. gł. Bosko-piękna, śliczka LILIANA HARVEY i amant HENRY GARAT. Śpiew! Tańce! Nad program: 100% dźwięk. rysunek. komedia Flejersza p. t. Miłoś Wożnego.

Kino-Teatr Światowid. ul. Mickiewicza 9. Dziś triumfalne zwycięstwo filmu polskiego! Nadzwyczajny arcydzieło dźwiękowe W rol. gł.: MARJA MALICKA, EUGENJUSZ BODO, K. JUNOSZA-STĘPÓWSKI i inni. Pieśni marynarzy w wykonaniu chóru Dana. — Ceny miejsc nie podwyższone. — Dla młodzieży dozwolone. Anons! Już wkrótce Maurice Chevalier w najnowszym przeboju p. t. Pieśniarz Paryża

Dźwiękowe Kino LUX. Mickiew. 11, tel. 15-61. Dziś! Przepojony namiętnością dramat ludzkich serc, miłości i poświęcenia MAŻ-KOCHANEK To tragedia człowieka, walczącego o miłość swojego żony. W rolach głównych: premjowana piękność amerykańska Catherine Dalewen i pelen temper. Warner Baxter Nad program: Tygodniki dźwiękowe Foca. Początek o g. 4-jej, w dzień świąt. o godz. 1-jej. Ceny od 40 gr.

KOŁDRY z rozmaitych materiałów i najlepszej waty własnego wyrobu po cenach niebywale niskich znana firma B-cia CHANUTIN Wilno, Niemiecka 23, Firma egz. od r. 1890. Duże kołdry od 12 zł. Również wyrabia się kołdry na puchu. Co tydzień otrzymujemy ostatnie nowości materiałów na kołdry.

PROSZEK „KOGUTEK” DLA DOROSŁYCH USUWA NAJOPORZYSZY BÓL GŁOWY OSTRZEŻENIE: DRZY KUPNIE NALEŻY ACYKLOWAĆ WYRAJNE ZADANE TYLKO ORIGINALNYCH PROSZEK „KOGUTEM” OBEJDNIAJĄCYM DO LAT TRZYDZIEŚCI I WYSTRZEPAĆ SIĘ NASTROJENIEM DO CZYNNYCH WOLICZNIKÓW W PODZIALE DO NASZEGO ODRĄKOWANIU.

MAMY ZASZCZYT ZAWIADOMIĆ, ZE Polska Składnica Sportowa „START” została PRZENIESIONA z dniem 3-go lutego na KRÓLEWSKĄ 1 Bogato zaopatrzony dział sportów zimowych i dział gramofonowy. Ceny na płyty zniżone.

Wygodniej i taniej! Aby uniknąć tłoku w sezonie wiosennym i letnim już teraz przyjmujemy wszelkie ubrania do czyszczenia i farbowania. Prasownia, farbiarnia i pralnia chemiczna „EXPRESS” WILNO, Wielka 31, tel. 17.00 CENY ZNIŻONE. Natychmiastowe wykupienie nie zobowiązuje. Gotową robotę przechowujemy aż do sezonu letniego. Sz. Klienci z tego tytułu nie ponoszą żadnych kosztów. Prasownia i gremplowanie na oczekaniu

Polacy przestali używać zagranicznych ostrzy do golenia z chwilą pojawienia się na rynku ostrzy do golenia „POLONIA-LUDOWE” „POLONIA-FAVORIT” Żądać wszędzie, I „POLONIA-LUKSUSOWE” Żądać wszędzie. „POLONIA” Sp. z o. o. Warszawa, Grochowska 119. 10297 Przedstawiciel na Wilno C. KULBIS, ul. Ostrobramska Nr. 17.

WIELKA NAGRODA! Celem rozpowszechnienia naszego przedsiębiorstwa między czytelnikami niniejszego piśmie, firma nasza postanowiła rozdąć tytułem wielkiej nagrody rozmaite towary. Każdy czytelnik może otrzymać zupełnie bezpłatnie (podług naszych warunków) premię w postaci kamernu na ubranie, kostiumy damskie, bieliznę damską, mekłą, pościelowa, kołdry watowe, zegarki, instrumenty muzyczne, aparaty fotograficzne, filmowe i inne przedmioty wartościowe, jeżeli nadesłają prawidłowe rozwiązanie niniejszego zadania. B-Z-P-A-Y-N-E-A-K-E-L-CZ-Kreki należy zastąpić literami, aby otrzymać powszechnie znane przysłowia. Udział w konkursie dla otrzymania nagrody jest bezpłatny. Niema żadnego ryzyka. Niepowodzenie wykluczone. Rozwiązanie prosimy nam przysłać w liście, lub na zwykłej pocztówce z podaniem dokładnego adresu, na co WP. otrzyma szczegóły i niespodziankę. Posiadamy dużo listów dziękczynnych. Polska Samopomoc Włokłennicza ŁÓDŹ W skrzynka pocztowa 7, Oddział 119. 10254

SKLEP SUKNA I JEDWABIU CALEL NOZ Niemiecka 19 Telef. 890. Ostatnio otrzymano w wielkim wyborze rozmaite gatunki WEŁNY I JEDWABIU Ceny niezwykle niskie. Prosimy przekonać się. Szofer (z zielonym prawem jazdy) poszukuje posiadacza. Dowiedzieć się M. Pohulanka 7—13 u dozorcy. 10227

BIAŁEGO tygodnia nie URZĄDZAMY SZUMNYCH reklam nie UMIESZCZAMY sprzedajemy WSZYSTKIE towary po CENACH KONKURENCYJNYCH PROSIMY PRZEKONAĆ SIĘ K. RUTKOWSKI I J. DOMAGAŁA Wilno, Wielka 47. Tel. 14-02. 10306

Zawiadomienie. Zarząd Spółdzielni Inwalidów Skrzynkarzy w Wilnie podaje do wiadomości, że w dniu 14 lutego 1932 r. w lokalu Spółdzielni przy ul. Żeligowskiego 1, o godz. 10-jej rano w pierwszym terminie, a o godz. później t. j. o godz. 11 w drugim terminie odbędzie się Walne Zgromadzenie członków Spółdzielni z następującym porządkiem dziennym: 1) Zagajanie, wybór prezydium. 2) Odczytanie sprawozdań Zarządu i Rady Nadzorczej za rok 1931 r. 3) Dyskusja nad sprawozdaniami, zatwierdzenie bilansu i podział nadwyżki. 4) Uzupełniające wybory do władz Spółdzielni. 5) Wolne wnioski. Zebranie odbyte w drugim terminie jest prawomocne bez względu na ilość obecnych członków. Zarząd Spółdzielni Inwalidów Skrzynkarzy

Ogłoszenie. Magistrat m. Wilna podaje do ogólnej wiadomości, że w dniu 5-go lutego r. b. odbędzie się licytacja o godz. 11-jej rano przy ul. Szepetyńskiego dom Nr. 16a czterech autobusów w ruchu i jednej taksówki w dobrym stanie i dn. 10-go lutego r. b. o godz. 10-jej rano przy ulicy Trockiej Nr. 14 (mury po-Franciszkańskiej) sprzętów domowych oraz fortepjanu i fisharmonji, zasekwestrowanych u poszczególnych płatników za zaległe podatki. Magistrat.

CENY WĘGLA ZNIŻONE! W związku z urządzeniem własnych składów połączonych torem kolejowym mam możność obniżenia cen WĘGLA I KOKSU z pierwszorzędných kopalń GÓRNOŚLĄSKICH koczernu „PROGRESS” Przedsiębiorstwo Handl.-Przemysł. M. DEULL, Wilno, BIURO — Jagiellońska 3, tel. 8-11 Bocznicza własna-Kijowska 8, tel. 999

KONKURS na stanowisko dyrektora Kasy Chorych w Wilnie, która działalnością swą obejmuje powiat administracyjny: Wileńsko-Trocki, Świąciański, Brasławski, Dziśnieński, Postawski, Wilejski, Mołodecki, Osmiański i m. Wilno. Kandydaci na to stanowisko winni wykazać że: 1) posiadają obywatelstwo polskie, 2) czynią zadość warunkom przepisanyu w art. 25 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 29-go listopada 1930 r. (Dz. U. R. P. Nr. 81 poz. 635) przy ewentualnym uwzględnieniu art. 76, zdanie drugie, tego rozporządzenia. Wynagrodzenie za pracę na tem stanowisku będzie uisłalone przy zawieraniu umowy służbowej. Nadanie stanowiska nastąpi prowizorycznie ztem, że w razie zadawalającej pracy na tem stanowisku, nastąpi stabilizacja, stosownie do postanowień przepisów służbowych. Podania udokumentowane uwierzytelnionymi odpisami świadectw należy składać w Kasie Chorych w Wilnie w zapieczętowanych kopertach z napisem: „Konkurs na stanowisko dyrektora Kasy Chorych w Wilnie” — do godziny dwunastej w południe dnia 15 lutego 1932 r. Do podania należy dołączyć dokładny opis życia, (curriculum vitae) ze szczegółem uwzględnieniem pracy w instytucjach ubezpieczeń społecznych. Podania, które pozostają bez odpowiedzi, należy uważać za nieuwzględnione. Wilno, dnia 1-ego 1932 r. (—) Kątkowski Komisarz Zarządzący Kasy Chorych Czy jesteś już członkiem LOPP-u?

Dr. Wolfson Choroby weneryczne, moczopłciowe i skórne ul. Wileńska 7, telefon 10-67 od godz. 9—1 i 4—8 8434

Dr. GINSBERG choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Wileńska 3 od godz. 8—1 i 4—8 tel. 587. 6677

Dr. Blumowicz Choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe. ul. Wielka Nr. 21, tel. 9-21, od 9—1 i 3—8 W. Z. P. 29.

Dr. Kenigsberg Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe, ulica Mickiewicza 4, telefon 10-90, od g. dz. 9—12 i 4—8.

Dr. SZYRWIND choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe. Wielka 19, od 9—1 i 3—7

Akuszerka Marja Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5, W. Z. P. Nr. 69. 6520

Akuszerka Marja Brzezina przyjmuje od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 9 W. Z. Nr. 3093

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Garbarską i m. 16 róg Mickiewicza tamże gabinet kosmetyczny, usługa zamrażarki, brodawki, kurzajki i wazy. W. Z. P. 48. 8323

OKAZYJNIE ubrania, obuwie, pianina, samochody i wiele in. pozostałych z licytacji rzeczy sprzedaje tanio LOMBARD ul. Biskupia 4, tel. 14-10 (od 9 do 2 pp. i od 5 do 7 w.) Uwaga: Codziennie (co 2 pp.) Lombard wydaje pożyczki pod zastaw złota, srebra, brylantów i in. przedmiotów. Od 1 do 15.11. przym. się zapisy do grupy poczt. dla naucz. jez. angielsk. N. Gawrońska, Słowackiego 1—10, tel. 8-30, od godz. 3—5

Student U. S. B. znajdujący się w krytycznym położeniu poszukuje lekczy za skromnem wynagrodzeniem. Specjalność niemiecki. Wiadomość: Dominikańska 17, m. 5.

Krawcowa praktycznie i doskonale szyćca poszukuje zajęcia. Adres w Redakcji dla A.B.